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- şi am mai adăuga noi, a orădenilor Balogh Istvan şi Fleischer Mikl6s poartă 

amprentele Ariei 1900. Lucrarea se încheie cu o foarte utilă propunere de cronologie 
generală a Ariei 1900, a cărei întocmire este de asemenea, o premiert'i, precum şi de 
indispensabilele note, index de artişti şi bibliografie. 

De şi influenta pe care Aria 1900 a avut-o asupra artei româneşti din seco
lul XX a fost însemnată, mult timp ea a fost plasată undeva la periferia mişcărilor 
artistice, confundată pe nedrept - cu Kitsh-ul. Din această cauză şi lucrările de 
specialitate au ocolit sistematic problematica Ariei 1900, sarcina cercetătorului fiind, 
11stfel, mult îngreunată. Bazlndu-se însă, pe cercetări originale, observatii amănunţite 
pe teren şi pc o bogată bibliografic străină, arh. Paul Constantin a reuşit să ne ofere 
pentru întîia oară în România o imagine vie, sugestivă şi aproape completă asupra 
fenomenului artistic, numit Aria 1900. Lucrarea a devenit astfel, un instrument in
dispensabil pentru cunoaşterea artei moderne din România. 

ALEXANDRU AVRAM 

VIRGIL VĂTĂŞIANU, 

ISTORIA ARTEI EUROPENE 
ARTA DIN PERIOADA RENAŞTERII, 

Editura Meridiane, Bucureşti, 1972, p. 259. 

Lucrarea apărută de curînd sub semnătura profesorului clujean Virgil VăUî

şianu acoperă prin prezentarea artei perioadei renaşterii un hiatus în literatura 
românească de specialitate, înscriindu-se în contextul bibliografiei europene ele 
referinţă. 

Autorul şi-a propus elaborarea unei vaste lucrări de sinteză, de istoria artei 
europene, în două volume, din care primul, apărut mai de mult, tratează arta Evului 
Mediu. Acest al doilea volum, deşi iniţial autorul îşi făcuse cunoscută intenţia de 
a analiza şi discuta fenomenul artistic european plnă în zilele noastre, datorită 

amplorii şi diversităţii acestuia, se limitează, din motive obiective, la unul din as
pectele sale reprezentative, arta renaşterii. 

Elaborarea unui al treilea volum, care să schiţeze dezvoltarea artei europene 
de la Renaştere şi pînă în epoca contemporană, rămîne ca un deziderat pentru autor, 
după cum însuşi precizează în introducerea lucrării pe care o prezentăm. 

Pornind de la reliefarea schimbărilor cantitative şi calitative, survenite în baza 
economică şi suprastructura societăţii europene, în special a celei italiene, în 
~ec. al XV-XVI-lea, şi f,!lcînd o firească legătură cu arta secolelor precedente, 
autorul trece la reconstituirea cadrului general în care a luat naştere şi a evoluat 
fenomenul artistic al Renaşterii. 
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Lucrarea fixează trăsăturile esenţiale ale arhitecturii, sculpturii, picturii şi ale 
artelor aplicate din Italia veacurilor al XV-iea şi al XVI-iea, teritoriul de geneză al 
Renaşterii urmărind apoi extinderea fenomenului de la sudul Alpilor în centrul şi 

opusul Europei. Artei răsăritului şi sudului european îi sînt consacrate capitole 
separate, care vizează principalele direcţii evolutive ale fenomenului cultural din 
Rusia, Ţările Române şi Balcani. 

Genurile creaţiei plastice sînt prezentate în funcţie de şcolile care s-au afirmat 
< a promotoare ale noului în artă, sub raportul conţinutului şi al formei. Este sesi
zabilă, insistenta justificabilă de altfel, al istoricului de artă, Virgil Vătăşianu, asupra 
clementelor ce au rnrrezentat inovaţia în artă şi care sint totodaUI. dove-.i;i ale evo
lu\iei concep\iei estetice ale epocii. Autorul aduce în sprijinul textului reproduceri, 
excelc,nt realizate tehnic, după cele mai remarcabile opere ale Renaşterii, o parte 
aflată în posesia unor muzee renumite ca: Galeria naţională din Londra, Pinacoteca 
clin Drcsda, Muzeul de artă din Viena ş.m.d.p. 

Lucrarea subliniază trăsăturile care diferenţiază arta Renaşterii din Italia ln 
raport cu aspectele pe care le naşte filozofia şi gîndirea umanistă în acest domeniu 
în ţările din apusul şi centrul Europei. Cu acest scop sînt analizate cu minuţiozitate 
operele celor mai iluştrii reprezentanţi ai curentului renaşterii din Europa. 

Urmărind dezvoltarea diferitelor genuri ale artei în Rusia, Ţările Române şi 

Balcani, istoricul de artă Virgil Vătăşianu, stabileşte caracteristicile comune ale 
acestora cu arta celorlalte zone geografice ale Europei, notînd în acelaşi timp parti
cularităţile esenţiale,, specificul artei lor în strinsă legătură cu cauzele generatoare. 

Seriozitatea textului, şi valoarea materialului ilustrativ, de peste 480 de imagini 
alb-negru şi color, impune această lucrare, care răspunde unui interes tot mai mare, 
atit din partea unui cerc de specialişti, dt şi II publicului larg de cititori, 
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